



砌好一堵墙

沈月明

明月谈



昨天下午,全国两会第二场“代表通道”上走来了一个“泥瓦匠”,他是中建五局总承包公司的95后质量管理员邹彬。在第43届世界技能大赛上,他获得了砌筑项目的优胜奖。我想大会安排邹彬走到前台,一定是想向社会宣扬他所代表的工匠精神。

邹彬打的第一份工就是在工地上砌砖头。他刚学砌墙的时候,觉得不美观就推倒重砌。工友们都笑话他,因为工地的规定是谁砌得多工钱就多。邹彬说,那时候就是他对“工匠精神”认识的萌芽。

所谓行行出状元,这句话一点没错。但状元毕竟万里挑一,在一个行当里做到匠人的水平,就蛮好。但现实的情况是匠人也举目难找。

我朋友的“精装修房”刚拿钥匙,邻居群对新房质量的“花式”投诉让人觉得这是一个路边施工队的作品,但实际总包是沪上鼎鼎大名的某房地产集团。最无奈的是,除非是严重影响入住的问题,其他磕磕碰碰、瓷砖歪斜等“小问题”大家都选择默默忍受,

因为这就是当下“装修房”的现实。

我不是崇洋媚外,但讲得不客气一点,这样的装修品质,在日本工人眼中就是不合格产品,就是耻辱。

匠心缺失,家政行业也是“重灾区”。用阿姨,我身边很多人的心态是,要想日子过得去,睁眼闭眼由他去。

做一个合格的家政人员真的那么难呢?其实完全不是这样。“菲佣”几十万、上百万向外输出,有口皆碑。并非她们有独门绝技,是她们大部分人做到了专业,做到了踏实本分。就像邹彬昨天在接受采访时说的那样:要干活,一定要坚持自己的标准。用十足的韧性接受挑战,用十足的耐心追求极致。

我想这个标准,除了技术规范,还包含了职业精神。比如一个装修工人,硅胶打得精不精细,漂不漂亮,全在他手上,反正按照现在的验收程序,没有过不去的。住家阿姨抹布过水的时候有没有洗干净,洗菜的时候有没有多冲两下,凭的也是从业者的良心,因为雇主根本看不到。我们经常看到这样的广告词:良心出品、良心制造,还真是挠到了现代人的痒痒处。

专业主义、工匠精神,可以大大提升整个社会的幸福指数和群体美誉度,往大里说也是一种国家竞争力。意大利手工皮鞋、瑞士手表、德国照相机,哪一样不是熔铸百年匠心,一钉一线孜孜以求。

这世上,最怕的是认真,最怕的是捣浆糊。

治标与治本

潘高峰

峰语声



视频下的评论也让人泪目。“看惯生死,依然柔软”“这才是医者的常态,患者好,医生比患者还高兴”“我是肿瘤科的,我们甚至到了让运气好的医生去接初治患者的地步……”

其实,近年来医患关系已经有了改善。尤其是抗疫这一年间,医务工作者们白衣为甲、逆行出征,那一道道口罩下的勒痕,一双双防护镜后的眼睛,那被消毒水泡得发白发皱的手掌,还有ICU里拼尽全力的抢救……都让我们见证了危难关头的医者担当。

我国医患关系紧张,说到底还是优质医疗资源稀缺,且分布不均衡导致的。在这样一个人口众多的国家,要改变现状,只靠医院、靠医生,是不可能的,“强制安检”更是连治标都算不上的无奈之举。

今年3月6日,习近平总书记在看望参加政协会议的医药卫生界、教育界委员时,对广大医务工作者提出了“修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医”的期许。

他同时强调,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的公益性,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,织牢国家公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。

这些举措,才是真正的“对症下药”。也唯有如此,有一天,我们才不必去讨论“医院强制安检”的尴尬话题。

最近,一份关于“医院全面实行强制安检”的建议,在两会上引发热议。

提出建议的是全国人大代表丁列明,针对的是近年来不时发生的暴力伤医甚至杀医事件。他认为,“暴力伤医的犯罪分子往往有较深的主观恶性,有预谋,并持有准备好的器械。建立安检制度,在医院入口或重点区域入口进行检查,可有效拦截被禁止、被限制携带的危险物品。”

从逻辑上来看,建议是有道理的;但情感上,总有一种“何至于此”的荒谬。

巧的是,就在人们热议这个话题时,一段上了微博热搜的视频,成为理想医患关系的最佳注脚。视频中,几位戴着口罩的医护人员发出一连串“哇哇哇哇哇哇……”的欢呼声,一边喊着“良性”一边鼓掌,开刀医生更是高兴地走出了“六亲不认”的步伐。

这是今年3月1日一位23岁的女患者卵巢肿瘤手术现场的一幕。由于怀疑肿瘤是恶性,医生护士都很担心,直到看到病理报告是良性,大家情不自禁欢呼、鼓掌,为患者高兴。

两会影话



一路欢歌

“我和我的祖国一刻也不能分割,无论我走到哪里都流出一首赞歌……”昨天下午,在去人民大会堂的大巴上,廖昌永代表(左)录制小视频《我和我的祖国》,一路欢歌。

本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道

“秒提交”

议案和代表建议,提交程序麻烦吗?

你看,上海代表团驻地,柴闪闪代表正在登录全国人大信息平台,点击,发送,完成。迅速到“秒提交”——信息化,服务代表履职,就这么高效!

本报记者 姚丽萍 通讯员 陈怡婧 摄影报道

- 艺术类高校毕业生已具备较为完整的知识体系和开阔的艺术视野,能够把所学、所会、所能、所感传授给当地中小學生。
- 有助于缓解应届毕业生“就业难”,艺术学子在基层感受、锻炼、提高,利于今后的艺术创作。
- 建议由教育主管部门牵线搭桥,出台一系列机制与保障。

全国政协委员王苏建议选择部分省区市试点

艺术生扶贫 滋养孩子心灵

本报讯(记者 江跃中 方翔)“乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。脱贫后的低收入人口和欠发达地区,仍有很多工作要做。部分地区中小学生的艺术教育还处于相对‘贫困’阶段,这方面也要‘脱贫’。”全国政协委员、上海戏剧学院表演系教授王苏认为,受疫情影响,艺术类高校应届毕业生就业形势不容乐观,建议引导部分艺术类高校优秀应届毕业生投身“艺术教育乡村振兴”,“争取取得‘双赢’的成效”。

王苏委员在一件提案中表示,一方面,艺术类高校毕业生经过4年的专业培养,已具备较为完整的知识体系和开阔的艺术视野,能够把所学、所会、所能、所感传授给当地中小學生,帮助他们

培养兴趣、开阔眼界、提高艺术欣赏能力、获得艺术技能。

另一方面,该举措有助于缓解应届毕业生“就业难”的问题,艺术学子们投身广袤的中国大地,在基层感受、锻炼、提高,这种难得的深入生活的“采风”经历,为他们今后的艺术创作,也能提供良好的素材和养分。

为了更好地对接双方(艺术类高校毕业生与艺术教育匮乏地区),王苏委员建议由教育主管部门牵线搭桥,出台一系列机制与保障。如设定“艺术教育乡村振兴”学科目录,因地制宜地为不同地区的中小學生开设针对性的艺术课程(可选择话剧、戏曲、舞蹈、声乐、民乐、绘画、书法、朗诵、口语表达等);为参与“艺术教育乡村振兴”的毕业生

建立约束与保障机制。“还可以将高校教师(专业教师、退休教师、辅导员等)纳入队伍,在“扶贫地”管理毕业生,协助“艺术精准扶贫”工作有序开展。

王苏委员表示,可先选择部分省区市进行试点,若效果良好且具有可行性,再全面推广。“拥有真挚爱国情怀、强烈社会责任、良好审美情趣、深厚文化素养的青少年,才能够真正成为祖国的栋梁之才。在他们的成长和成才过程中,接受良好的艺术教育是不可或缺的。在全面实施乡村振兴战略的过程中,让艺术教育深入到低收入人口和欠发达地区,让孩子们得到艺术的滋养,成长为身心健康的有用人才,用双手为自己、为国家创造美好生活和美好未来。”

人大

★上午 代表小组会议
审议全国人大常委会工作报告

★下午 代表小组会议
审议关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、“两高”工作报告

政协

★上午 小组会议
讨论“两高”工作报告、审议各项决议和报告草案

★下午 小组会议
讨论政协工作



两会 日历